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Úvodní slovo předsedy 
 
Rok 2025 byl pro Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje obdobím pokračující spolupráce, 
setkávání a společného hledání cest, jak podporovat kvalitní život na venkově.  
Obnova venkova není jednorázový úkol, ale dlouhodobý proces založený na důvěře, sdílení zkušeností 
a ochotě spolupracovat. 
 

Díky aktivitám spolku, zapojení Jihomoravského kraje, obcí a partnerů se podařilo realizovat řadu 
setkání, odborných akcí i projektů, které přispívají k rozvoji venkova, péči o krajinu a posilování místních 
komunit.  
Velmi si vážím práce všech, kteří se na činnosti spolku podílejí a dávají mu konkrétní obsah. 
 

Děkuji všem členům, spolupracovníkům a podporovatelům za jejich nasazení a důvěru. Těším se na 
další společnou práci a pokračování aktivit, které mají smysl pro obce, krajinu i lidi, kteří v našem kraji 
žijí. 

 
Předseda Spolku pro obnovu venkova 
Jihomoravského kraje 
 

 
 

Foto: archiv obec Hrušky 
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O spolku 
Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje, pobočný spolek 
Hrušky 166, 683 52 
ID datové schránky: txgjsne 
IČO: 08479283 
Bankovní spojení: 123-602120237/0100 
 
Poslání spolku 
Podporovat rozvoj obcí Jihomoravského kraje, posilovat místní komunity a spolupráci pro kvalitnější 
život na venkově. 
 
Role spolku v rámci Jihomoravského kraje 
Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje SPOV JMK) působí jako platforma spolupráce obcí, 
jejich představitelů a dalších aktérů venkova. Jeho cílem je podporovat udržitelný rozvoj venkovských 
oblastí, zlepšovat kvalitu života na venkově a posilovat význam obcí v rámci kraje. 
 

Spolek: 
o zastupuje zájmy venkovských obcí při jednáních s Jihomoravským krajem a dalšími institucemi 
o zprostředkovává výměnu zkušeností mezi obcemi a podporuje sdílení dobré praxe 
o iniciuje a organizuje odborné a vzdělávací aktivity, setkání a diskuse k aktuálním tématům 

rozvoje venkova 
o spolupracuje s Jihomoravským krajem na koncepčních a rozvojových otázkách venkova 
o podporuje komunitní, kulturní a krajinné projekty, které posilují místní identitu. 
o svou činností spolek přispívá k tomu, aby byl venkov Jihomoravského kraje živým, 

soběstačným a atraktivním místem pro život, a aby hlas obcí byl při rozhodování na krajské 
úrovni slyšitelný 

 

Organizační struktura 
Předsednictvo 
Jan Kauf – předseda  
Dagmar Adámková – místopředsedkyně  
Marie Jirglová – místopředsedkyně  
Martina Bílová  
Eva Drochytková  
Lenka Kačírková  
Marek Sovka  
 

Revizní komise 
Brigita Petrášová  
Pavel Mezuláník  
Antonín Okénka  
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Valná hromada SPOV JMK  
Svolána 22. 4. 2025, místo zasedání v budově Krajského úřadu Jihomoravského kraje.  
Z jednání valné hromady vzešly podněty pro další činnost SPOV JMK – spolupracovat s mikroregiony, 
SMS JMK a Národní sítí MAS JMK, sdílet příklady dobré praxe, aktualizovat nový web SPOV JMK, věnovat 
se osvětě na téma tradiční ráz venkova a jeho udržitelný rozvoj. 
V programu valné hromady vystoupili hosté Mgr. Ondřej Kutílek, poslanec Evropského parlamentu  
a Mgr. Hana Tomanová, předsedkyně Krajského sdružení NS MAS ČR Jihomoravského kraje. 
 

Členská základna 
K 31. 12. 2025 má Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 74 členů z řad obcí a 8 členů z řad 
jednotlivců.   
Více Členská základna - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 
 

Přehled aktivit v roce 2025 
V průběhu roku SPOV JMK realizoval nebo finančně podpořil tyto akce: 

- Seminář – Reforma účelového, zejména školního stravování  
- Mezinárodní festival – zaCHRAŇTE stodoly Hrubá Vrbka 
- seminář – Obec jako aktivní partner školy 
- Zahraniční exkurze – Rakousko – příležitosti venkova 
- Vesnice roku 2025 v Jihomoravském kraji 
- Aktualizace webu SPOV JMK 
- Propagační materiály: nové logo SPOV JMK, 2x rollup, informační karty na téma příkladná péče 

o tradiční zástavbu udržitelný rozvoj stavebního fondu v obci 
 
Reforma účelového (zejména veřejného) stravování, Národní strategie veřejného zadávání v ČR 
Seminář se uskutečnil v prostorách 
Jihomoravského kraje. Účastníci 
semináře diskutovali o aktuálních 
výzvách a možnostech modernizace 
systému školního stravování 
s důrazem na kvalitu, udržitelnost 
a výživové hodnoty, jak by se mohlo 
stravování dětí ve škole zlepšit – aby 
jídla byla chutná, zdravá, ale také 
udržitelná a dostupná. Setkání 
se zúčastnili odborníci na výživu, 
zástupci školních jídelen 
i samosprávy. 
Více Školní stravování - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje          
 
 
 

https://www.spovjmk.cz/pridej-se-do-tymu/clenska-zakladna-1/
https://www.spovjmk.cz/zivot-na-venkove/zemedelstvi-a-tradice/lokalni-potraviny/skolni-stravovani/


Stránka 5 z 16 

       
 

Mezinárodní festival zaCHRAŇTE stodoly  
Prostřednictvím festivalu „zaCHRAŇTE stodoly“ se podaří podpořit zájem místních obyvatel i 

ostatní veřejnosti o záchranu jedinečného stavebního souboru stodol v Hrubé Vrbce, obnovit 

využívání tradičních technologií při opravách staveb v regionu i aktivně zainteresovat mladou 

generaci do aktivit spojených s oživením lokální stavební tradice a ochranou tradičních objektů 

postavených našimi předky. Akce „zaCHRAŇTE stodoly“ vzbudila zájem také dalších vlastníků 

i představitelů obcí o možnost zachovat v humnech hospodářské stavby, které tvoří neoddělitelnou 

součást našich obcí. 

Jedním z výstupů je i vydaná publikace.  
Více zaCHRAŇTE stodoly - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 

 

 

 

Obec jako aktivní partner školy 
Seminář se uskutečnil v prostorách Jihomoravského kraje. Prezentace inspirativních aktivit přispěla 

ke vzdělávání a výchově dětí v přirozeném, respektujícím, bezpečném prostředí. Dobrý vztah mezi 

zřizovatelem a ředitelem příspěvkové organizace je základem pro to, aby tato organizace mohla 

správně fungovat a plnit své úkoly. Posláním školy je tvořit bezpečné a radostné místo pro všechny, 

kteří se v ní učí a kteří v ní pracují. Byly prezentovány příklady, jak školní budova a její zahrada může 

sloužit jako místo pro setkávání, komunikaci a přirozené centrum zájmového vzdělávání obce. 

Více Obec jako aktivní partner školy - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského 
kraje 
 
 

https://www.spovjmk.cz/zivot-na-venkove/venkovska-architektura-jmk/zachrante-stodoly/
https://www.spovjmk.cz/aktuality/kalendar-akci/obec-jako-aktivni-partner-skoly-70_23cs.html
https://www.spovjmk.cz/aktuality/kalendar-akci/obec-jako-aktivni-partner-skoly-70_23cs.html
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Rakousko – příležitosti venkova 
Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje připravil ve spolupráci s Celostátní sítí pro venkov 
a Dolnorakouským zemským úřadem odbornou exkurzi do oblasti Dolního Rakouska. Exkurze byla 
určena především zástupcům obcí a měst, kteří hledají nové cesty, jak podpořit ekonomickou aktivitu 
na venkově, posílit mezisektorovou spolupráci a lépe využít potenciál svého regionu. Velké díky patří 
Erwinu Szlezak z Dolnorakouského zemědělského okresního úřadu, který s jižní Moravou spolupracuje 
již řadu let, a který byl po celé dva dny průvodcem české delegaci. Dvoudenní akce ukázala, že 
inspirace ze zahraničí může zásadně přispět k hledání nových cest pro rozvoj venkovských oblastí. 
Sdílené nápady, kontakty i zkušenosti mohou pomoci obcím, školám, zemědělcům i podnikatelům 
lépe čelit aktuálním výzvám spojeným s klimatem, ekonomikou a komunitním životem. 
Více  Exkurze do Rakouska - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 

 
 
Soutěž Vesnice roku doznala v roce 2025 organizačních změn. 
Organizace této soutěže se po letech vrátila Spolek pro obnovu venkova 
ČR SPOV ČR), který v roce 1995 pod názvem “Soutěž o nejzdařilejší 
program obnovy vesnice” soutěž poprvé vyhlásil. 
SPOV ČR se stává jediným vyhlašovatelem, z ostatních vyhlašovatelů a 
spoluvyhlašovatelů se stávají partneři. Garantem bílé stuhy se stalo 
Ministerstvo práce a sociálních věcí. 
Vyhlašovatel soutěže:  Spolek pro obnovu venkova ČR                                                                        
Partneři soutěže:   

• Ministerstvo pro místní rozvoj ČR (MMR), Ministerstvo zemědělství (MZe), Svaz měst a obcí ČR 
(SMO), Kancelář prezidenta republiky (KPR), Ministerstvo kultury (MK), Ministerstvo životního 
prostředí (MŽP), Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu (SZKT), Svaz knihovníků  
a informačních pracovníků (SKIP), Sdružení místních samospráv ČR (SMS ČR), Asociace krajů 
ČR (AK ČR), Národní síť Místních akčních skupin ČR (NS MAS ČR). 

Tajemníkem soutěže v Jihomoravském kraji byl předseda SPOV JMK.  

https://www.spovjmk.cz/zivot-na-venkove/u-nas-na-venkove/exkurze-do-rakouska/
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SPOV JMK ve spolupráci s Jihomoravským krajem organizačně, informačně a koordinačně zajistili 
úspěšný průběh soutěže v Jihomoravském kraji a přispěli vítězné obci Plenkovice částkou 150 000 Kč 
na organizaci slavnostního vyhlášení výsledků soutěže Vesnice roku 2025 v Jihomoravském kraji. 
Nově byla v Jihomoravském kraji udělena „Cena hejtmana za tradiční obraz obce“ – hodnocena byla 
příkladná péče o tradiční zástavbu a udržitelný rozvoj stavebního fondu v obci. 
Více Vesnice roku - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 
 
Aktualizace webu SPOV JMK 
Tvorba a provoz nových webových stránek SPOV JMK je ve spolupráci  
s firmou Galileo Corporation, s.r.o. 
Nová grafika webu SPOV JMK byla spuštěna 1. 4. 2025.  
Na aktualizaci/plnění dat obsahu stránek se podílí nově sestavená 
redakční rada, složená ze členů SPOV JMK i přátel jihomoravského 
venkova.  
Více SPOV JMK - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova 
Jihomoravského kraje 
 

Propagační materiály 
V průběhu roku byly realizovány propagační materiály spolku, 
včetně nového loga Spolku pro obnovu venkova Jihomoravského 
kraje a dvou prezentačních bannerů. Tyto materiály budou využívány při 
akcích spolku, v rámci soutěže Vesnice roku a při dalších prezentačních 
příležitostech a slouží k jednotné a přehledné prezentaci spolku. 
Současně byly zpracovány informační karty s příklady dobré praxe, 
zaměřené na architekturu obcí, péči o obraz vesnice a tvorbu krajiny, 
které mají členům a obcím posloužit jako inspirace pro rozvoj a zlepšení 
prostředí obcí. Karty budou kontinuálně doplňovány k v roce 2026  
a budou zveřejňovány na webu SPOV JMK.  
 
 

Spolupráce a partnerství 
o Pro soutěž Vesnice roku v Programu obnovy venkova jsme zpracovali návrh na rozšíření 

ocenění – udělení Stuhy za příkladnou péči o tradiční zástavbu a udržitelný rozvoj stavebního 
fondu. Jedním z kritérií hodnocení by byl aktivní přístup k tradiční zástavbě a koncepční 
plánování nové výstavby v lokální stavební tradici. Návrh udělení stuhy v rámci hodnocení 
krajských kol byl předložen předsednictvu SPOV ČR.  
V souladu s tímto návrhem byla poprvé v roce 2025 v Jihomoravském kraji udělena „Cena 
hejtmana za tradiční obraz obce“. 

o Předsednictvo SPOV JMK se sešlo v průběhu roku 3x. Setkání probíhala v budově Krajského 
úřadu Jihomoravského kraje. Jednání se účastnili také zástupci krajské samosprávy, kterým 
jsme prezentovali plánovanou činnost SPOV JMK v roce 2025. Byla deklarovaná spolupráce a 
možnost finanční i organizační podpory. Současně jsme prezentovali naše důvody a náš zájem 

https://www.spovjmk.cz/zivot-na-venkove/vesnice-roku/
https://www.spovjmk.cz/
https://www.spovjmk.cz/
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o rozšíření ocenění stuhy v soutěži Vesnice roku v Programu obnovy venkova. K této aktivitě 
nám Jihomoravský kraj vyjádřil podporu. 

o SPOV JMK finančně podpořil vítěznou obec Plenkovice při organizování slavnostního vyhlášení.                                                                                                                                                               
o Zástupci SPOV JMK se zúčastnili všech zasedání předsednictva SPOV ČR v průběhu roku 2025. 
o Účast členů SPOV JMK v komisích, společenstvích v roce 2025:  

Jihomoravský kraj – Komise regionálního rozvoje a zemědělství  
                                          Komise zdravotní Komise pro školství a sport  
Společenství obcí – Slavkovsko, s. o., Společenství obcí Pohořelicko 

o Spolupráce s Jihomoravským krajem se v průběhu roku úspěšně rozvíjela a přinesla konkrétní 
výsledky v podobě realizovaných společných aktivit a projektů. 

o Díky partnerství s Celostátní sítí pro venkov jsme realizovali dvoudenní zahraniční exkurzi, která 
se setkala s velmi pozitivními ohlasy ze strany účastníků. 

o Partnerství se SMS Jihomoravského kraje se ukazuje jako smysluplné a potvrzuje svůj přínos 
v praxi. 

o Spolupráce s Krajskou sítí NS MAS Jihomoravského kraje byla zejména v přenosu informací. 
o Předsednictvo SPOV JMK schválilo v listopadu plán činnosti pro rok 2026. 

 
Členové spolku se v průběhu roku 2025 aktivně zapojovali do práce odborných komisí Jihomoravského 
kraje a společenství obcí. Svými názory, zkušenostmi z praxe a znalostí místních podmínek přispívali  
k diskusím a formulaci stanovisek k otázkám rozvoje venkova a fungování obcí. 
 
 

Hospodaření SPOV JMK 
 

Název: Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje (zkratka SPOV JMK), pobočkový spolek 
Sídlo: Hrušky 166, 683 52 
IČO: 08479283, neplátce DPH 
Právní forma: Pobočný spolek jako nevládní a nestranická organizace registrovaný ve spolkovém 
                                 rejstříku  
                                 spisová značka L 18759 vedená u Krajského soudu v Ostravě. 
Hlavním předmětem její činnosti je činnosti k prosazování společenských zájmů nevytvářejících zisk 
j.n.. Spolek je pracovní a iniciativní skupina občanů ustavená na podporu a koordinaci prací při obnově 
a rozvoji venkova dle stanov. 
 

Dlouhodobý nehmotný, hmotný majetek 
Dlouhodobý nehmotný ani hmotný majetek se v roce 2024 nepořizoval. 
 

Finanční majetek  
Krátkodobý finanční majetek nebyl spolkem pořízen. 
 

Peněžní prostředky 
Peněžní prostředky tvoří peníze v hotovosti a na bankovních účtech. 
Finanční prostředky k 31.12.2025:  bankovní účet  314116,35 Kč 
                                                  pokladna         571,--- Kč 
Cizí zdroje 
Spolek na sebe nevzal žádné závazky. 
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Účtování výnosů a nákladů 
Výnosy a náklady se účtují časově rozlišené, tj. do období, s nímž věcně i časově souvisejí. 
Z toho: členské příspěvky                 47 625,--- Kč 
                  Dotace JMK                         360 000,---  Kč                      
                  Dotace SZIF                         130 000,--- Kč   
                  Výdaje:                        483 111,65 Kč 
                  Ostatní výnosy:                     16 050,--- Kč 
   Hospodářský výsledek:     54 513,35 Kč 
 

• Dotace Jihomoravského kraje 
Dotační smlouva: JMK096149/25/ORR 
Číslo jednací:16559/2025 
Poskytovatel: dotace z rozpočtu 
Jihomoravského kraje ve výši 360 000 Kč, 
schváleno usnesením Rady Jihomoravského 
kraje č. 844/25/R 14 ze dne 20. 3. 2025. 
 

• Dotace Celostátní sítě pro venkov 
Cílená dotace na zahraniční exkurzi ve výši 150 000 Kč. 
 

Financování činnosti  Spolku pro obnovu venkova Jihomoravského kraje v roce 2025 probíhalo v 
souladu se schváleným rozpočtem a platnými předpisy. Finanční prostředky byly využívány účelně a 
hospodárně, zejména na zajištění činnosti spolku, realizaci aktivit a podporu spolupráce s obcemi. 
Příjmy spolku tvořily zejména členské příspěvky a dotace určené na podporu rozvoje venkova. Výdaje 
byly směřovány k naplnění poslání spolku a plánovaných aktivit. Hospodaření roku 2025 skončilo 
vyrovnaně. 

 
 
Soutěž Vesnice roku 2025 v Programu obnovy venkova 
 
Do 29. ročníku soutěže Vesnice roku 2025 se v Jihomoravském kraji přihlásilo 12 obcí.  

Více Vesnice roku - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  
 

Ocenění stanovená Jihomoravským krajem a krajskou hodnotitelskou komisí 
 

Cena hejtmana za tradiční obraz obce 
Příkladná péče o tradiční zástavbu a udržitelný rozvoj stavebního fondu v obci 
Cenu získala obec Lesná, okres Znojmo 

https://www.spovjmk.cz/zivot-na-venkove/vesnice-roku/
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Obec Lesná s dvě stě padesáti osmi obyvateli založená v závěru 18. století podle přesného plánu leží 
v jihomoravském pohraničí, odkud byli po 2. světové válce vystěhováni němečtí starousedlíci. Obec si 
je vědoma významných kulturně-historických hodnot, které jí zanechaly předchozí generace. 
Prostřednictvím dobové fotodokumentace a 
historických plánů seznamuje současné obyvatele 
včetně mladé generace se svým historickým 
stavebním fondem.  
Obnovy tradičních objektů ve vlastnictví obce 
prováděné po dohodě s příslušnými specialisty 
jsou dobrým vodítkem pro ostatní stavebníky 
v obci. Například výběr barevných odstínů 
povrchových nátěrů fasád všech domů v obci 
vybírají občané z jednotného vzorníku barev, který 
je k dispozici na obecním úřadě.  
Za obnovu kostela sv. Terezie byla obec také 
oceněna v soutěži vesnici roku diplomem v roce 
2019.   
Lesná ukazuje, že používání tradičních stavebních 
materiálů a technologií nemusí být vždy v rozporu s 
požadavky na moderní bydlení. Protože zdejší 
občané nehodlají narušit stávající stavební obraz, 
obec od počátku příprav reguluje novou výstavbu. 
Soustředí se zejména na způsob umístění, 
půdorys, objemové uspořádání a střešní krajinu. 
Výsledkem systematické práce obce je přirozená 
malebnost, která pozitivně působí na její obyvatele a dýchne také na každého návštěvníka.  
 
Jihomoravský krajáč – tradiční regionální pokrm typický pro danou obec či region. 
Nepovinná kategorie, která se vyhlašuje jen v našem kraji. 
Celkem se přihlásilo 7 obci. 
 
Výsledek klání v nepovinné kategorii Jihomoravský krajáč:  
1. místo Trboušany za Trboušanské krapfle 

2. místo Plenkovice za Kedlubnový zelí s Plenkovickó 

3. místo Křtěnov za pokrm Pávovica, připravený Jarmilou Sobotkovou 
 
 

Mimořádná ocenění 
Za tradiční vesnickou pospolitost: obec Podolí 

Za tradiční vesnickou pospolitost, environmentální výchovu mládeže a péči o krajinu: obec Nevojice 

Za péči obce o historický odkaz a spolkovou činnost: obec Starovičky 
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Udělená ocenění krajského kola soutěže Vesnice roku 2025 v Jihomoravském kraji 
 

ZLATÁ CIHLA 
A – Obnova, či rekonstrukce památkově chráněných objektů a památek místního významu 
       městys Knínice, okres Blansko kaple sv. Floriana 
       Obci se ve shodě s národním památkovým ústavem podařilo kvalitně obnovit barokní kapli z roku 
       1896. 
 

B – Obnova, či rekonstrukce staveb venkovské zástavby 
       obec Kozárov – obec Petrovice, okres Blansko Obnova stodoly 

Obec se rozhodla zachránit a obnovit příčně průjezdnou stodolu v obci. K obnově přizvala 
projektantku a řemeslníky, které mají zkušenosti s tradičními stavbami, materiály i technologiemi. 
Průběh prací mohli sledovat rovněž místní občané a hlavně děti, které byly nadšeni zejména 
z omítání hliněnými omítkami. 

 

C – Nové venkovské stavby  
       obec Křtěnov, okres Blansko kaplička Petra a Pavla 
       Poté co bylo nutné zbourat tři tradiční usedlosti uprostřed obce, rozhodla se obec využít tento 
       prostor pro umístění drobné kaple. Díky této stavbě mohl vzniknout osobitý prostor, který definuje 
       centrum obce. 

 
DIPLOMY 
 

Diplom za vesnickou knihovnu Jihomoravského kraje 2025 
Obec: Mokrá-Horákov, okres Brno-venkov 
Ocenění získává za vysokou úroveň knihovnických a informačních služeb. Významným přínosem 
přispívá k rozvoji společenského, kulturního a komunitního života.  
Příkladná je dlouhodobá a úspěšnou spolupráce se školou i vedením obce a aktivní zapojování do 
celostátních projektů na podporu čtenářství a digitální gramotnosti.   
 

Diplom za vzorné vedení obecní kroniky 
Obec: Podolí, okres Brno-venkov 
Diplom ze vedení kroniky získává obec Podolí. Kronika je vedená s pečlivostí a s úctou k historii 
i současnosti obce, nejen v podobě písemné, ale i elektronické. Historické svazky jsou zdigitalizovány.   
V roce 2007 začala vycházet historie obce od 17. století v edici Rukopisy s podtitulem Vybrané kapitoly 
z historie obce. Díky tomuto je umožněno občanům bližší a dostupnější seznámení s historickými 
milníky obce.   
 

Diplom za rozvíjení lidových tradic 
Obec: Čejč, okres Hodonín 
 
Diplom za kvalitní květinovou výzdobu v obci Fulínova cena 
neudělena 
 

Diplom za příkladnou péči o historickou zástavbu obce 
Obec: Trboušany, okres Brno-venkov 
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Obci se podařilo ukázat svým obyvatelům, že i stavby za humny, v tomto případě příčně průjezdné 
stodoly, mohou najít plnohodnotné využití i v dnešní době. A protože jde o odkaz předků je třeba o ně 
také pečovat. Jak místní říkají, trboušanská stodolní ulice našla své uplatnění v Putování za kounickou 
frankovkou. 
 

Cena naděje pro živý venkov – za místní spolkový život a občanskou společnost v obcích 
město Jevišovice, okres Znojmo 
Město Jevišovice má velmi bohatý spolkový život. Počet spolků a zájmových sdružení čítá 
neuvěřitelných 17 subjektů. Vznikají zde i spolky nové, zaměřené na rodiny s malými dětmi.  
Tradičně se zde koná nespočet kulturních, společenských i sportovních akcí, do kterých jsou 
zapojována všechna místní uskupení. Město si uvědomuje jejich důležitost, proto pořádá pravidelná 
setkání s jejich zástupci, naslouchá jejich potřebám a snaží se jim do budoucna zajistit kvalitní zázemí 
pro jejich další úspěšný rozvoj.  
Hodnotitelé ocenili i aktivitu místní farnosti, která pořádá slavnosti, jenž propojují všechny občany bez 
ohledu na vyznání, jako např. poděkování za úrodu, žehnání motorek nebo domácích mazlíčků.  
Komise vyzdvihla, že si město uvědomuje i důležitost zachovávání kulturního dědictví. Zaujal zejména 
kroužek keramiky, který funguje v samostatném domečku určenému přímo pro tuto činnost. Je zde 
vhodně umístěna keramická pec a dostatek místa na výrobky. Náklady na provoz hradí město. 
 
 
STUHY  
 

Bílá stuha – za práci s mládeží a podporu rodiny  
Obec: Petrovice, okres Blansko 
Komise ocenila dlouhodobou a systematickou rodinnou a seniorskou politiku a průběžné zjišťování 
potřeb rodin s dětmi. Vyzdvihla zejména výjimečná opatření na podporu bydlení s ohledem na mladé  
a nízkopříjmové rodiny i pro seniory, kterým poskytují také pečovatelské služby. 
Obec realizuje i další prorodinná opatření. S ohledem na slaďování rodinného a pracovního života 
nabízí služby péče o děti do 3 let. Podporují nízkopříjmové rodiny sníženým nájemným a všechny rodiny 
jsou podporovány i jinými finančními benefity.  
Obec aktivně využívá nástroje politiky zaměstnanosti a nabízí svým občanům podporované 
zaměstnávání. Primární prevenci řeší se spolupracujícími organizacemi. Kombinací těchto opatření se 
jí daří podporovat autonomii rodin, překonat těžké životní období a zapojit je do komunity.  
 Komise dále ocenila, že obec má rozpracované plány do budoucna, které zohledňují potřeby nejen 
místních rodin s dětmi. Obec podporuje zapojení  
rodin s dětmi i seniorů do aktivního života obce a vytváří vhodné podmínky pro smysluplné trávení 
volného času. 
 
Modrá stuha – za společenský život  
Obec: městys Knínice, okres Blansko 
Městys získal ocenění za bohatý kulturní a společenský život, který je výsledkem aktivní činnosti 
místních spolků a organizací. Působí zde např. TJ Malá Haná, SDH Knínice, Divadelní spolek, Šipkařský 
oddíl, Skaut Knínice, ZO ČSV Knínice, Myslivecký spolek Knínice. Díky jejich nasazení a podpoře obce 
se zde pravidelně konají plesy, divadelní představení, košty vín, dětské akce i komunitní setkání, která 
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posilují sounáležitost obyvatel a přispívají k živému a soudržnému venkovskému prostředí. Velmi 
aktivní je také místní Římskokatolická Farnost, jejíž součástí je hudební sbor Físovičky, Schola Knínice, 
farní knihovna či farní zahrada, které nabízí širokou škálu duchovních a komunitních aktivit pro všechny 
věkové skupiny. 
 

Fialová stuha – za inovativní obec 
Nebyla udělena. 
 

Oranžová stuha – za spolupráci obce a zemědělského subjektu 
Nebyla udělena. 
 

Zelená stuha – za péči o zeleň, krajinu, veřejná prostranství a životní prostředí 
Obec: Čejč, okres Hodonín 
Zelenou stuhu s postupem do celostátního kola získala obec Čejč. 
Obec Čejč prezentovala víceleté výsledky své činnosti 
v oblasti tvorby a péče o veřejná prostranství a rozvoj 
modrozelené infrastruktury v krajině.  
Úpravy ploch sídelní zeleně propojuje s historickým 
urbanistickým konceptem sídla a odkazem na dějinné 
události obce, které urbanistický vývoj obce ovlivnili.  
Současně na historickou zástavbu v obci navazuje 
příkladným plánováním rozvoje sídla.  
K tomu využívá četné strategické dokumenty i odborné 
koncepce pro intravilán i krajinu.  
 Do přípravy koncepcí a plánů zapojuje obyvatele a své 
vize postupně upřesňuje (krajinářskými) 
architektonickými studiemi v návaznosti na standardní 
přípravu projektů, vedoucí úspěšné realizaci staveb. 
V rámci rozhodovacích procesů stojí za zmínku zřízení 
Komise zemědělské a životního prostředí. 
Obec se může pochlubit i významnou stavbou 
Masarykovy národní školy architekta F. L. Gahury z roku 
1924, s kvalitní soudobou úpravou školní zahrady vkusně 
začleněnou do prostoru hlavní ulice.   
Skvělá je péče o četné staré dřeviny v parcích a celková úprava četných drobných ploch nebo použití 
květinových výsadeb v okolí významných budov. V návaznosti na komplexní pozemkovou úpravu, 
dokázala obec Čejč za rekordně krátkou dobu připravit a postupně realizovat úpravy v krajině 
zaměřené na retenci vody a krajinnou zeleň.  Do úprav zapojuje i místní obyvatele prostřednictvím 
komunitních výsadeb, ale vždy s odborným dohledem.  
Do krajiny jsou citlivě zasazovány další aktivity spojené s propagací vinařství a rekreačním využitím 
krajiny na úrovni mezi obecní spolupráce. Vinařské stezky propojují katastry obce mikroregionu 
Hovoransko a jejich unikátní řešení může být inspirací ostatním obcím. Následnou péči o vegetaci 
provádí s odborným dohledem a s podporou proškolováním pracovníků obce. 
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Zlatá stuha – krajský vítěz 
Zlatou stuhu s postupem do celostátního kola získala obec Plenkovice, okres Znojmo.  
Malá obec Plenkovice s třemi sty devadesáti pěti obyvateli leží 10 km severozápadně od Znojma. Po 
odsunu většinového německého obyvatelstva po druhé světové válce nebyl možný jakýkoliv rozvoj 
obce. Nicméně dnes zde nalezneme plnohodnotnou tradiční vesnickou komunitu, která zaujme svou 
opravdovostí, aktivní energií i úctou k odkazu předků. 
Za mimořádně bohatý společenský život byla obec oceněna modrou stuhou v roce 2022. 
 Plenkovičtí obyvatelé společně pořádají akce s účastí ze 
širokého okolí. Nadšením pro komunitní a spolkový život 
úspěšně inspirují i ostatní obce. Obec je vyhlášená svými 
originálními humornými vystoupeními na místních 
akcích, kterými pravidelně baví a stmeluje své obyvatele. 
Přirozeně se věnuje výchově dětí a mládeže k pospolitosti 
a komunitnímu životu a zájmu o rozvoj obce. 
Charitativními aktivitami ukazují, že je potřeba 
podporovat i rodiny, které se aktuálně nacházejí 
v nepříznivé životní situaci.  
Malá knihovna tvoří adekvátní prostor pro setkávání 
občanů a umožňuje i tvoření dětem. 
Plenkovice provádí úpravy venkovního prostředí 
v profesionální kvalitě, které podtrhují dochovaný tradiční 
ráz s použitím místních materiálů, například tradičních 
kamenných zídek.  Do péče o životní prostředí se místní 
zapojují aktivně. K úpravě prostředí přispívá rovněž 
spolupráce s odbornými školami v rámci praktické výuky 
svých studentů. Toto prostředí umožňuje rozvíjet 
volnočasové aktivity obyvatel a stává se atraktivním i pro 
návštěvníky z okolí.  
Veškerou ornou půdu ve svém vlastnictví pronajímá obec soukromým hospodářům, kteří se věnují jak 
rostlinné, tak živočišné výrobě, přičemž někteří z nich uplatňují i šetrné metody, například regenerativní 
zemědělství. 
Obec vnímá rovněž důležitou roli kulturně-historických hodnot tradiční zástavby. Snaží se prioritně 
o zachování tradiční střešní krajiny. Díky spolupráci se soukromými vlastníky Havlínova vodního mlýna 
s kvalitní expozicí věnovanou lokálnímu mlynářství, může obec motivovat k respektu k tradiční 
zástavbě, věrohodným opravám a architektonicky odpovídajícím novostavbám. 
 

 

Celostátní kolo soutěže Vesnice roku 2025 
 

obec Plenkovice (okres Znojmo) získala 3. místo v celostátním kole soutěže Vesnice roku 2025.  

obec Čejč (okres Hodonín) se umístila na 3. místě v celostátním kole Zelená stuha 2025. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Poděkování 
 

Děkuji všem, kteří se v průběhu roku 2025 podíleli na naplňování cílů a poslání Spolku pro obnovu 
venkova Jihomoravského kraje. Vážíme si spolupráce a důvěry Jihomoravského kraje, obcí, partnerů 
 i jednotlivců a jejich ochoty věnovat čas, energii a zkušenosti společné věci. 
 

Díky společnému úsilí se daří posilovat kvalitu života v obcích, chránit krajinu a rozvíjet hodnoty, na 
nichž náš venkov stojí. 
Vážím si každého, kdo přispěl – a těším se na další spolupráci. 
 

Jan Kauf 
předseda SPOV Jihomoravského kraje 

 
 
 
 
 
Plány a priority pro rok 2026 
 
V roce 2026 se Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje zaměří na pokračování činnosti 
podporujících kvalitní rozvoj venkova a posilování spolupráce mezi obcemi.  
Aktivity bude spolek realizovat s podporou Jihomoravského kraje, které si velice vážíme. 
 

Mezi hlavní priority patří příprava a realizace akcí prezentující příklady dobré praxe zaměřené 
na architekturu obcí a tvorbu krajiny, tradiční venkovskou zástavbu, udržitelný rozvoj stavebního fondu 
a péči o obraz obcí.  
Pozornost bude věnována také aktualizaci webových stránek spolku s cílem zlepšit informovanost 
členů i veřejnosti. 
 

Spolek se bude podílet na organizaci soutěže Vesnice roku 2026, bude pokračovat ve spolupráci na 
projektech Spolku pro obnovu venkova ČR, na vzdělávacích a osvětových iniciativách.  Například 
soutěž Namaluj si venkov je výtvarná aktivita, která dává prostor dětem a mladým lidem vyjádřit, jak 
vnímají venkov, obec, krajinu, ve které žijí. Soutěž se těší velkému zájmu, pozitivním ohlasům 
 a opakovaně potvrzuje, že má smysl. 
 

Pro členy spolku je plánována dvoudenní exkurze zaměřená na regionální produkci ve veřejném 
stravování, která umožní sdílení dobré praxe a inspiraci pro další využití místních zdrojů v obcích. Akce 
bude realizována ve spolupráci s Celostátní sítí pro venkov, která je pro nás důležitým partnerem. 
 

Cílem těchto aktivit je podpořit dlouhodobě udržitelný rozvoj venkova, kvalitu prostředí v obcích 
 a posilování místních vazeb. 
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Kontaktní údaje 

Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje, pobočný spolek 

Hrušky 166, PSČ 683 52 

ID datové schránky: txgjsne 

IČO: 08479283 

E: j.kauf@seznam.cz 

W: SPOV JMK - Oficiální stránky Spolek pro obnovu venkova Jihomoravského kraje 

 

 

 

 

  
 

 

Foto: archiv obec Branišovice 
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